

# 我的手机App我咋管不住

□ 孙飞 胡林果

“点击手机网页却跳转到App”“并未调用App却自行开启后台运行”“某个App被调用后自行调用、激活众多其他App”……部分手机App持续“任性不服管”，不仅让用户无奈，也损害用户权益，造成安全隐患。

手机App如此“任性”是何原因？会增加哪些风险？漏洞如何堵上？新华社记者就此展开调查。

## “任性”App各种“管不住”

“现在用QQ浏览器打开腾讯网，点击一个链接，就会自动跳出腾讯新闻App。”习惯通过手机浏览器阅读网页的深圳居民小张说，这种情况导致操作更繁琐，而且有被强迫使用之感。

记者尝试多款其他浏览器发现也存在此类情况。如通过Chrome浏览器尝试百度搜索，有时会自动启动百度App；通过UC浏览器打开淘宝网，有时则会跳转到手机淘宝App。

一家知名互联网企业CEO曾公开表示，因不满强制跳转启动，他选择卸载百度App。

除“强制跳转启动”，记者发现，安卓系统手机上多款App存在频繁自启动、关联启动，访问、读取手机用户信息的情况。

如网易邮箱、QQ等常用工具App几乎每天自启次数都在100次左右；滴滴出行App启动后在一分钟之内尝试启动9款其他App；途牛旅游App在自启动后的一分钟内尝试启动15款其他App后台运行。部分办公、社交、娱乐类App

启动后会在短时间内高频次访问手机照片、文件，多者超万次，还有的则频繁读取用户通讯录等信息。

此外，记者还发现，有App在格式化的隐私政策或相关规则中“藏”入授权“跳转启动”“关联启动”等方式的条款，诱导或迫使用户同意。

## “任性”App“馋”的是利益

奇安信科技股份有限公司的一名工程师向记者透露，安卓系统中，通过在App程序中加入特定代码，即可实现从网页向本地App强制跳转。“有的是点击一次链接就自动跳转，有的是点击、使用多次会唤起后台的App，让它接管用户原来在网页操作的功能。”

该工程师表示，“自启动”“关联启动”的原理与此类似，都是开发者通过在系统加入特定代码让App尽可能处在“被使用”的“活跃”状态，“用户如果不用App，就让App自己用、互相用。”

为何如此？记者从多名互联网企业负责人处了解到，一款App产品的考核指标当中最重要的是“日活跃用户”。App被启用次数越多，“日活”数据越好，商业估值就越高，盈利能力就被认为越强。“为了抢占市场，谁都不会放过任何一个可以提高App‘日活’量的方法。”一位企业负责人说。

另外，一位软件工程师向记者透露，在用户安装、首次打开或使用App等过程中授予的各类权限大都是“一次授权、长期使用”，这意味着App只要启用，就可随时收集用户相关信息，如位置、通讯

录、安装应用等。这些信息当前被广泛用于制作用户画像、行为标签等方面，有巨大的商业价值。“无利不起早，部分开发者让App这么‘勤奋’，‘馋’的是手机里的用户信息。”

中国社科院法学研究所副所长周汉华认为，此类行为导致发生超用户预期的收集、使用个人信息的技术风险明显，同时也大大增加了法律风险。

专家表示，《中华人民共和国网络安全法》第41条规定，网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息，不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息；工信部《移动智能终端应用软件预置和分发管理暂行规定》第5条要求“未经明示且经用户同意，不得实施收集使用个人信息、开启应用软件”；《App违法违规收集使用个人信息行为认定方法》和国家相关技术标准也要求，收集个人信息需满足最小必要原则，自动收集个人信息的频率应是实现产品或服务的业务功能所必需的最低频率，不得随意扩大收集范围。

## 管住“任性”App：堵技术漏洞、强法律保障

针对手机App过度收集用户信息、用户隐私泄露隐患等问题，今年5月中旬，工信部通报了一批侵害用户行为的App，并责令整改。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷介绍，在操作系统中允许App通过自启动、关联启动等方式被唤醒，其本意是增强手机、购票机等电子设备覆

盖和适用各类应用环境的能力，方便用户在各类应用间切换。但如果存在通过权限等机制收集个人信息的行为，且并未在隐私政策等规则中明确指出具体目的，其收集个人信息的频度则涉嫌超出了业务功能实际需要。“要解决此类问题，既要堵住技术漏洞又要强化法律保障。”

奇安信集团工程师认为，安卓系统权限过大，不同开发者可在安卓系统上对底层代码自行修改，这是用户管不住“任性”App的重要原因，而一些应用市场则对App安全性审核不严，致用户利益受损。

暨南大学网络空间安全学院院长翁健等专家建议，应将“是否存在超范围获取用户信息风险”列为App安全审查核心标准之一，不能满足安全标准者不得进入市场。

北京市京师律师事务所律师孟博表示，对于App提供的格式化的用户协议或隐私政策，是否具有法律效力，取决于网络运营者是否尽到法律要求的合理提示义务，如果存在通过格式条款加重用户责任、排除用户主要权利等形式，该条款无效。

另外，臧雷等专家也提醒，当前不少手机操作系统可以对App运行情况进行监测，用户应提高信息安全意识，定期检查App运行情况。

据新华社



## 17岁男孩入歧途 多次诈骗终被抓

河北法制报讯（郭建刚）随着“一盔一带”安全守护行动的实施，电动车骑行人对头盔的需求旺盛。一些不法分子也瞄准时机，明目张胆地以头盔实施诈骗。近日，在“亮剑2020”专项行动中，鹿泉警方就抓获这样一个诈骗犯罪嫌疑人，破获案件4起，涉案价值3万余元。

5月19日下午1时许，石家庄市鹿泉区公安局获鹿刑警中队接到辖区群众袁先生报警称，其在网上寻找头盔货源，在进货时被骗6000元。

据袁先生反映，他看到骑电动车上路要戴头盔的有关要求后，感觉经营头盔是不错的商机，决定采购一批头盔。5月14日，他正好在微信群里看到一个微信昵称为“零”的群友低价买卖头盔的信息，遂添加对方为好友。经过一番讨价还价，5月19日中午，袁先生向对方转账6000元，但对方收到钱后却将其拉黑。意识到被骗的袁先生急忙报了警。

民警经初步分析，认为这是一起以头盔为诱饵的电信诈骗案件，遂立即展开侦破工作。经调查，民警发现骗子使用的微信号绑定了一张银行卡，并与骗子使用的手机号码为同一人。经进一步深入工作，民警最终确定河南省平舆县的徐某有重大作案嫌疑。

5月21日，民警掌握了嫌疑人徐某在河南郑州的活动轨迹后，立即驱车远赴郑州，于当晚11时许将其抓获归案。

经讯问，17岁的嫌疑人徐某对其以手头有头盔货源为由，诈骗袁先生6000元的不法事实供认不讳。

5月22日，嫌疑人徐某因涉嫌诈骗被鹿泉警方依法采取刑事强制措施。

民警根据嫌疑人徐某诈骗时使用的银行卡查询，发现有不明款项转入记录。民警怀疑其未如实交代，遂继续深挖取证。

6月8日，在事实与证据面前，嫌疑人徐某如实交代，其曾以买卖口罩、熔喷布、头盔为由，三次诈骗广东、江西等地受害人钱财2.4万余元。

## 男子因七次无证驾驶被重罚

河北法制报讯（通讯员 宋爱莲 记者 陈兆扬）黄骅市一名男子因无证驾驶，先后6次被民警查获后，仍不思悔改。6月4日，其再次因无证驾驶被查获，受到了严厉处罚。

当日9时49分，沧州渤海新区公安分局交警二大队民警在辖区经一路执勤时，远远地就听见一阵马达声。随之，一辆满载着钢管的无牌三轮摩托车进入民警视野。民警立即示意该车驾驶人靠边停车接受检查。

经查，今年66岁的韩某始终未取得驾驶资格，属于无证驾驶。令民警吃惊的是，已经是韩某第7次因无证驾驶无牌三轮摩托车被交警查获。

为进一步查明，民警得知韩某以在附近运送建材钢管谋生，其明知自己没有三轮摩托车驾驶资格，也多次被民警查获教育，却仍抱有侥幸心理继续上路，没想到这次在送货路上又被执勤民警逮了个正着。

目前，韩某因无证驾驶无牌三轮摩托车，受到扣留机动车、罚款700元、行政拘留15日的处罚。



6月10日上午，平山县人民检察院检察长王雷音带领第三检察部干警在中山广场开展“民有所呼、我有所应——群众信访件件有回复”新时代检察宣传活 动，让群众更加了解检察职能，提高其通过法律渠道反映诉求的自觉意识。图为王雷音（右一）正在接受群众咨询。

河北法制报记者 张哲 摄

## 为闯禁行乘车人走在车前挡号牌

### 交警提醒：遵守交通法规 莫抱侥幸心理

□ 河北法制报记者 王智勇  
通讯员 郝红亮

近日，临城县公安交警大队民警在网上巡查时，发现一辆山东牌照的大货车在通过公共视频时，总有一人站在前面挡住车牌号码。原来，该大货车通行路段为禁行区域，为躲避公共

视频，副驾驶乘车人走在大货车前，以“人肉”挡号牌，一人一车先后走出公共视频范围。据了解，走路的副驾驶乘车人所处位置是货车司机的视线盲区，非常危险。

民警经过进一步工作，锁定了大货车号牌，并联系到该车司机。司机对其故意

遮挡号牌的行为供认不讳。

目前，临城县交管部门已将该车录入道路交通违法系统，司机也将面临200元罚款、驾驶证记12分的处罚，并且驾驶证还要降级。交警在此提醒广大驾驶员，遵守交通法规、远离危险驾驶，切莫抱有侥幸心理，以免酿成大祸。

急地哭了起来。查验中心民警问清缘由后向所领导汇报，所领导考虑到翟女士的实际困难，指派人员负责办理翟女士的相关业务。在机动车查验过程中，工作人员发现翟女士的车架号生锈导致模糊不清，立即帮其擦拭。不到两小时，翟女士就办结了机动车转入相关业务。

李建伟 谢娜

## 民警服务周到解民忧 群众赠送锦旗表谢意

近日，翟女士为表达谢意，专程将一面锦旗送到三河市公安局交通警察大队车管所。

原来，在香河县工作的翟女士由于工作原因，想将沧州号牌的机动车转入廊坊

市车管所，方便以后办理各项车驾管业务。5月20日10时30分，翟女士赶到三河市车管所，看到办理业务的群众都是疫情期间提前预约的，担心业务不能如期办理，之前选好的车牌号作废，着

# 公告

## 用假原料冒充熔喷布诈骗49万元 俩骗子栽在元氏警方手里

河北法制报讯（记者 陈国东）“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，元氏县公安局多警联动，发挥大数据侦查优势，成功破获一起涉疫物资电信诈骗案，抓获两名涉嫌诈骗犯罪嫌疑人卢某业、廖某勇，追缴涉案金额49万余元。

5月以来，元氏县公安局接到多起辖区重点生产口罩企业报案，均称在购买熔喷布原料时被诈骗，对方以无纺布或其他类似原料冒充熔喷布。为维护正常经济秩序，最大限度减少和挽回企业损失，元氏县副县长、公安局长熊学挺组织相关部门对案件进行研讨，并

抽调精干警力成立专案组，全力展开侦破工作。

专案组民警通过细致研判，并对多起案件梳理串并，成功锁定以卢某业为首的作案人员。专案组民警随即远赴深圳、广州、东莞等地实施抓捕，经过长达半个月的侦查取证和追踪，于5月28日在广州抓获了涉疫电信诈骗的嫌疑人卢某业和廖某勇。经突击讯问，犯罪嫌疑人卢某业和廖某勇对以向生产口罩企业出售原料为由，诈骗企业49万余元的不法事实供认不讳。

目前，两名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

## 误信网购退款双倍赔付 邯郸一女子被骗15万余元

河北法制报讯（记者 李建华）网络购物已是现代生活中必不可少的一部分，但寄生于网购的诈骗手段也层出不穷。近日，邯郸市一女子就因轻信“淘宝退款”中招，不仅银行卡上的8000多元不翼而飞，而且在贷款平台借出的15万元，也先后被骗子套空。

民警查看王女士的手机发现，该“售后人员”所发的链接均指向某贷款平台，王女士不仅将自己银行卡内的存款全部转给对方，而且把从贷款平台借出的15万元也转给了对方，近16万元就这样被骗子套空。

了解到这一案情后，民警第一时间与邯郸市反电信诈骗中心联系，对涉案账户进行紧急止付，同时采取多种方式对涉案账户内的资金进行冻结，最终为受害人王女士挽回经济损失9万余元。

目前，该案正在进一步侦办中。

## 六人非法种植罂粟 任丘警方依法铲除

河北法制报讯（通讯员 顾开河 记者 陈兆扬）6月2日，任丘市公安局禁毒大队联合各派出所对辖区进行巡视排查，发现六处非法种植毒品原植物地点，经过现场清点后将罂粟铲除。

任丘市公安局将禁毒工作作为重中之重来抓，在通过无人机对辖区内进行踏查式视频侦查的同时，由禁毒大队联合各派出

所对辖区内所有可疑地域展开拉网式巡查，其间发现魏某、郭某、乔某、相某、牛某和刘某分别在自家院中、田地里非法种植罂粟。禁毒大队与派出所对立即联合行动，将六人抓获，同时将六处非法种植地内的罂粟铲除。

目前，魏某、郭某、乔某已被采取刑事强制措施，相某、牛某、刘某已被依法行政拘留。

## 高碑店警方依托警民微信群解决群众烦心事

近日，高碑店市公安局民警通过警民微信群，及时化解一起矛盾，解除了当事人的心头困扰。

5月25日，梁家营镇孟某通过警民微信群向梁家营派出所报警，称自己被王某怀疑偷了其两件金首饰，两人发生争吵。民警

立即前往现场，了解情况后展开现场取证，在取证过程中发现王某的两件金首饰掉落在沙发缝中，并非被孟某盗走。民警对王某进行了口头批评并让王某向孟某道歉，促使两人握手言和。孟某和王某向民警表示感谢。

河东 波策

## 怀来警方深入开展禁种铲毒踏查宣传活动

6月4日至6月5日，怀来县公安局联合辖区镇政府开展了禁种铲毒踏查宣传活动。

民警向群众讲解禁种铲毒工作的方针政策和法律法规以及毒品给社会、家庭带来的危害；深入种植毒品原植物历史地块、重点区

李建伟

## 邢台市桥西区检方线上线下齐发力 凝聚各方力量 推动未成年人保护工作

为加强对未成年人的法治宣传，加大全社会对未成年人的关心力度，邢台市桥西区人民检察院举办了“同舟共济，检护明天”主题检察开放日活动。

此次活动，该院采取“线上+线下”双向结合形式，向社会公众全方位展示未成年人检察工作。线上，该院通过网络直播向老师、学生及家长呈现。线下，该

院邀请区团委、妇联、教育局、司法局、民政局、关工委6家单位领导，3名省人大代表，2名政协委员以及特约检察员参加。

此次活动中，该院未成年人检察工作在疫情特殊时期向全社会作出的公开透明化展示，也为营造全社会关注支持未成年人保护工作奠定了良好的基础。

孟翔 王海威